



Dubová

# INFORMÁCIA

## ku zmenám v nakladaní s komunálnym odpadom

V súvislosti s novou legislatívou o ktorej sme informovali aj na stretnutí s občanmi 29. marca tohto roku a je to verejne diskutovanou témou v médiách už dva roky, obce musia pristúpiť k úpravám nakladania s odpadmi. Komunálny odpad od 1.1.2024 musí prejsť materiálnoú a biologickou úpravou (MBÚ) predtým, ako sa dostane na skládku. Znamená to mechanické doseparovanie komunálneho odpadu na linke (rozdrvenie, magnet, sitá), oddelenie biologických zložiek, ich niekoľkomesačné kompostovanie a až následné uloženie na skládke. Legislatíva predpokladá menej uloženého odpadu na skládkach, nižšiu mieru tvorby skleníkových plynov a výrazné zníženie nepriaznivých vplyvov skládok na okolie (menej úletov a aj menší zápach).

S ohľadom na novú legislatívu obec vykonala verejnú obstarávanie služieb v odpadovom hospodárstve, kde ekonomicky najvýhodnejšie vyšla likvidácia komunálneho odpadu v zariadení na energetické zhodnocovanie prostredníctvom spoločnosti OLO a.s. Bratislava. Alternatívu MBÚ v obci (projekt Recyklačného a materiálového centra Lindava) obyvatelia obce v roku 2018 odmietli petíciou, ponuka od spoločnosti Marius Pedersen a.s. bola drahšia. Obstarávanie sme robili spoločne s obcou Píla a Dolány, ktoré majú rovnaký systém váženia nádob (ako príklad dobrej praxe a na porovnanie uvádzame, že v obci Píla majú vývoz raz mesačne už niekoľko rokov, v obci Dolány s porovnateľným počtom obyvateľov vyprodukovali za rok o 90 ton komunálneho odpadu menej ako u nás - 180/270, čo je takmer 79 kg na každého jedného obyvateľa). Podľa reálnych čísiel z tohtoročného váženia odpadu, 9% smetných nádob bolo ťažších ako 40 kg a 38 % bolo ťažších ako 20 kg (cca nádoba plná do polovice), to znamená, že 62 % smetných nádob sa vyváža poloprázdna. 28 % nádob bolo do 10 kg.

Obecný úrad pripravuje pre zastupiteľstvo nové všeobecne záväzné nariadenie o poplatku za odpad, ktoré by malo byť platné od nového roka. Bude spravodlivejšie voči tým, ktorí separujú. Na začiatku roka zaplatí každá domácnosť poplatok za manipuláciu s odpadom podľa veľkosti nádoby a na konci roka bude vyrubený poplatok za likvidáciu odpadu podľa váhy v tom roku. Nezabúdajme, že do poplatku sa zahŕňa aj likvidácia nebezpečných odpadov, nadrozmerných odpadov, cintorínskeho odpadu, likvidácia čiernych skládok... Takže systém bude spravodlivejší, ale nie dokonalý.

### Obec chystá opatrenia na zvládnutie prechodného obdobia

- **Objednanie mimoriadneho vývozu v novembri a decembri**
- **Pre záujemcov samostatný zvoz plienok (rodiny s malými deťmi a seniori)**

V rámci každoročného nahlásenia zmien v daňových priznaniach (január) si záujemcovia môžu samozrejme nahlásiť aj zmenu veľkosti nádoby.

Do konca roka bude distribuovaný nový Manuál nakladania s odpadmi s harmonogramom. Aj existujúci manuál, ktorý bol doručený do každej domácnosti začiatkom roka (a každoročne) je výborným návodom, ako minimalizovať množstvo komunálneho odpadu.

Rozhodnutie o tom, koľko vytvorím odpadu, je na každom jednom z nás.